返岗复工按下"快进键" 大型企业多措并举延揽技术型人才

▲本报记者 张 敏 见习记者 李雯珊 刘 钊

春节假期结束,各地企业生产线 开始了快速运转,返岗复工也按下"快 进键"。

针对新春企业"招工难""用工荒" 等难题,各地政府多措并举,抢抓第一 波用工潮,进一步强化企业用工保 障。此外,不少上市公司近期发布招 工启事,为员工提供优厚待遇,人才争 夺战拉开序幕。

多措并举 跨省抢工提供专属服务

跨省招工,沿海省份先行。近期, 江苏、浙江、福建、广东等省份深入中 西部地区,密集开展劳务协作现场招 聘活动,主动对接劳务输出大省,组团 赴省外"抢人"。

1月26日,随着返岗免费专列 G2961次驶入深圳北站,400余名广 西桂林籍务工人员到岗,拉开了省 际协作组织异地务工人员返粤返岗 的序幕。《证券日报》记者从深圳市 人社局获悉,春节过后,将迎来求职 招聘的高峰期。2023年1月份至3月 份期间,深圳市计划开展招聘活动 208场,超5000家企业抛出招聘橄榄 枝。此外,对在2月1日至4月30日期 间首次来深就业人员,按照每人500 元的标准给予一次性初次就业补 贴。据悉,深圳出台阶段性鼓励用 工政策,预算费用金额共计2.7亿元, 通过发放补贴和强化就业服务,真 金白银支持企业发展生产、帮助员 工稳定就业。

1月28日,江苏省人社厅联合地方 政府举行全省春风行动返岗复工欢迎 仪式,为来自河南通许、濮阳、伊川、山 西临猗的1000名员工送上爱心礼包, 这些员工乘坐"点对点"专车分别直达 昆山仁宝、立臻、淳华、科森等企业。 江苏省人社厅发布的数据显示,春节 后,江苏各地已通过包机1架、专列1 趟、包车299辆接送1.2万劳动者返岗, 预计2月5日前将通过包机、专列、包车 接送3.62万劳动者返岗。

浙江是民营经济大省,也是用



工大省,省外劳动力规模超过2200 万人。春节假期刚过,浙江就开始 密集开展劳务协作现场招聘活动, 主动对接劳务输出大省,组团赴省 外"抢人"。据悉,浙江省计划赴外 省开展线上线下招聘活动320场,仅 1月29日在四川广安举行的2023"浙 江-四川"春风行动暨东西部劳务协 作招聘活动就吸引了2万余人参加, 2360余人与用人单位达成初步就业 意向,其中现场签订就业意向协议 585人。

川财证券首席经济学家、研究所 所长陈雳对《证券日报》记者表示:"企 业的活力在逐渐恢复,用人需求大增, 人流和物流的有效提振,将进一步带 动用工需求,为各地经济力争开门红 提供保障基础。'

待遇从优 大型公司求贤若渴

除了跨省抢工,广东、海南、广西、 山东等多个省份的公司积极发布招工 启事,抢时间招贤纳士,让自身产能得 到有效释放,抢占更多的市场。陈雳 表示,对市场而言,这种竞争性体现了 经济恢复强劲的好预期,对企业而言, 选好人、用好人,保证劳动力供给的稳 定性和企业发展是高度关联的。

从1月31日开始,广州与深圳两地 开启人才新春开门红招聘会。广物汽 贸、比亚迪、明阳电路、广汽埃安、越秀 物业、海南矿业、广电城市服务集团、 广州水投集团、特斯拉等多家大型公 司陆续发布招聘公告,开启强势招人

《证券日报》记者整理上市公司或 大型公司的公开招聘信息发现,"待遇 从优"成为其对外宣传的关键词。

"在放假之前,就已经准备好春节 返岗复工的招聘安排,主要针对技术 类人员进行招工,这样做并不是因为 原有基础业务缺人,主要是希望完善 公司的产业链,为下一步扩大产能、更 好地提高市场占有率做准备。"佛山市 囤电新能源科技有限公司相关负责人 向《证券日报》记者表示。

海南矿业相关人士向记者表示: "目前主要招聘的是工程师,生产部、 仓储部、研发分析部、设备部等相关部 门的管理岗位。"广州市亨龙股份有限 公司相关负责人也表示,主要是在物 色相关管理技术人才。

广汽埃安在相关招聘平台上发布 多则与技术类型岗位相关的招聘信息, 例如,动力电池结构件设计师、电驱试 验工程师、焊接工艺工程师、计量检测 工程师等。公开信息显示,主要的招聘 岗位集中在技术类人才中高端岗位。

"不同的行业肯定有不同的用工 需求,一般情况下大型企业普通工人 岗位都比较稳定,春节之后一般都会 积极地寻找技术型人才,这类人才一 般在春节之后换工作的概率会比其他 时间点高。而且在开年找到合适的人 才,有助于推动全年任务计划的开 展。所以春节过后不少企业的大规模 招聘,除了为填补相关岗位的空缺之 外,主要是希望推动落实全年计划。' 广州某人力资源公司总经理萧女士向 记者表示。

一二线城市新盘到访量增加 部分重点城市或迎楼市小阳春

▲本报记者 王丽新

"我们这里是新盘,您有兴趣了 解一下吗?"与往年的"安静"相比,今 年春节期间,《证券日报》记者接到了 不少卖房推销电话。

"从多地楼市表现来看,由于市场 仍处于调整阶段,各地楼盘以顺销为 主,并未进行大规模加推,基本延续前 期折扣力度,区域分化仍是各地楼市 主流特征。"中指研究院指数事业部市 场研究总监陈文静向《证券日报》记者 表示,从中指研究院对多地调研得到 的数据来看,北京、杭州、成都、西安等 多个重点城市项目平均到访量相比于 去年春节有所提升,但购房者多保持 观望,实际成交量相对较少。

总体来看,市场呈现出分化加剧

在陈文静看来,今年春节,部分一 二线城市新房项目到访量与去年春节 相比有所修复,但由于春节期间大量 返乡人群外流,市场活跃度相比节前 有所下滑。短期来看,供需两端政策 将继续加快落实,一二线城市住房需 求旺盛,有望率先迎来复苏,楼市"小 阳春"或将在少数城市出现,对于大部 分城市而言,市场修复需要更长时间。

"与往年春节假期一二线城市楼 市零成交相比,2023年大部分项目都 开门迎客,所以市场整体依然有一定 成交量。"中原地产首席分析师张大 伟表示,同时,部分重点城市正在酝 酿楼市"小阳春"。随着多轮利好政

策落地,2月份至3月份市场有望企稳 回升,如果在3月份再出现一线城市 二套房信贷宽松,3月份出现"小阳 春"的可能性将明显增加。

事实上,历年春节,亦是返乡置 业的高峰时段。诸葛找房数据研究 中心监测数据显示,二线城市中,大 连、南宁、青岛、济南、扬州等成交情 况好于去年春节,其中,南宁作为广 西的省会城市,受到返乡置业的带 动,成交120套,显著高于去年同期水 平;大连涨幅位居第二,春节假期成 交13套,较去年春节上涨225%;青岛 春节期间成交34套,较去年春节上涨 54.5%;济南、扬州也有良好表现,分 别成交62和23套,打破了去年春节零 成交的局面。

在广东省城乡规划院住房政策 研究中心首席研究员李宇嘉看来,返 乡置业需求主要包括,一是过去三年 留在就业地过年,积累了部分返乡置 业的需求;二是希望给父母改善居住 环境,或更方便照顾父母;三是看到 政策红利,从而激发买房意愿的。

诸葛找房数据研究中心高级分 析师陈霄向《证券日报》记者表示,随 着经济复苏步伐加快,各行各业迎来 利好,居民收入预期提升,前几年积 压的购房需求有望陆续释放,2023年 楼市回稳值得期待。

陈文静也表示,经过较长时间的 调整,2023年或将是房地产重启的一 年,相信在政策的支持下行业将重回 正常运行轨道。

(上接A1版)

2022年,多家公司或通过收购方 式布局锂盐业务,或扩大生产线并投 产实现了业绩增长。如2022年1月 份,吉翔股份完成对永杉锂业股权的 收购,战略布局锂盐业务。吉翔股份 预计2022年年度实现归属于上市公 司股东的净利润为4亿元至5亿元,同 比上年增长2329.91%至2937.40%。

此外,天齐锂业、永兴材料、天华 超净、西藏矿业、中矿资源等公司也都 在业绩预告中提到,由于公司锂产品 产销量同比大幅增长,业绩增长明显。

2022年光伏行业持续发展,太阳 能电池片市场需求快速增长,产品市 场销售价格持续上升,由此也带来了 相关公司电池销量以及营业收入的

爱旭股份预计2022年年度实现 归属于母公司所有者的净利润为21.1 亿元至25.1亿元,实现扭亏为盈。公 司表示,公司2022年实现了产能结构 优化,随着市场需求的快速增长,产 能利用率快速提升,生产成本下降, 营收和盈利水平同比实现大幅增长。

前海开源基金首席经济学家杨 德龙对《证券日报》记者表示:"2022 年新能源行业经济景气度较高,无论 是新能源汽车销量翻番,还是光伏、 风电装机量的大幅增长,都带动了整 个新能源板块的业绩增长。"

"由于国际能源价格大幅上涨, 带动了新能源市场需求与价格的上 涨以及产能与企业规模的快速扩张, 从而推动业绩提升。"IPG中国首席 经济学家柏文喜对《证券日报》记者 表示,2023年国际能源价格存在高位 回落趋势,因此新能源行业的业绩增 速或不如去年那么迅猛,但由于其市 场份额仍在提升之中,且市场价格也 处于相对高位,因此今年的业绩仍然 值得期待。

医药行业业绩普涨

2022年,医药行业业绩也实现了 整体增长。Choice数据显示,申万生 物医药行业超过100家上市公司去年 实现了净利润增长,其中医药流通、 生物制药及核酸检测等业务板块公 司业绩增长明显。

具体来看,嘉应制药、九安医疗 净利润增长幅度分别达34倍和18 倍。艾力斯、ST冠福、亚辉龙、拓新 药业、安旭生物、方盛制药、华大智 造、博腾股份、东北制药等公司净利 润增幅超300%;上海谊众、陇神戎 发、金花股份、福安药业、太极集团等 公司实现了扭亏为盈。

上海谊众预计2022年实现归属 于母公司所有者的净利润为1.5亿元 至1.6亿元,而上年同期为-399.71万 元,公司实现由亏转盈。对于业绩增 长原因,上海谊众表示,公司核心产 品注射用紫杉醇聚合物胶束于2021 年年末获批上市后,公司已正式开展 上述药物的商业化生产及销售工作, 公司努力克服疫情带来的不利因素, 稳步实施各项经营工作。

嘉应制药预计2022年归属于上 市公司股东的净利润4200万元至 5200万元,比上年同期增长 2743.02%至3419.94%。嘉应制药表 示,2022年医药流通行业取得较大突 破,为公司利润增加作出了贡献。

九安医疗预计2022年年度实现归 属于上市公司股东的净利润165亿元 至175亿元,比上年同期上升1715.90% 至1825.95%。九安医疗表示,报告期 内,受疫情影响,公司在美国销售的试 剂盒等新冠防疫产品需求大幅增加, 相关产品销售收入大幅增长。

白酒终端销售回暖 行业长期向好趋势不变

▲本报记者 王丽新 见习记者 李 静

2023年春节期间,白酒消费升温, 为白酒企业实现开门红奠定了基础。

东吴证券研报显示,春节期间白酒 动销表现较好,品牌动销符合预期。受 益于返乡人流量的增加,家庭聚会、走 亲访友及商务礼赠进一步恢复。春节 期间高端酒动销同比增长,次高端恢复 到往年的八成至九成左右,地产酒在正 月期间同比有小幅增长,各价格带动销 符合预期。

今年春节期间,白酒品牌"霸屏"春 节联欢晚会,茅台、五粮液、洋河、汾酒、 习酒、古井贡酒、劲酒、舍得酒业等在央 视春晚广告时段陆续亮相。

"白酒品牌在央视春晚露面,更多 的是给渠道信心。"有业内人士表示, 现在整个白酒销售渠道存在大量库 存,所以白酒厂家在春晚增加曝光度, 可以让批发商、零售商相信酒厂有更 美好的未来。

知趣咨询总经理蔡学飞对《证券日 报》记者表示,春节期间本身就是白酒重 要的销售时段,白酒企业在春晚进行品 牌曝光与推广,可以提升品牌形象价值, 提高产品的销售量。

多位经销商在接受《证券日报》记 者采访时表示,今年春节期间白酒销售 明显回暖。

"今年春节期间订货的人明显较 多,而且都是几箱几箱的订,卖得最 好的是价位300元左右的白酒。中高 端品牌销量也明显回暖,对2023年的 销售还是比较乐观的。"北京顺义区 某烟酒零售店老板对《证券日报》记

"我们店主要还是老客户购买的较 多,今年春节老客户订单比去年中秋和

国庆多了很多,把积压的库存去了一 些。"北京大兴区某高端白酒专卖店售 货员对《证券日报》记者表示。

酒类电商平台1919数据显示,今年 年货节期间,白酒销量同比上涨 36.01%, 五粮液、茅台、泸州老窖、衡昌 烧坊、剑南春、西凤等品牌均有单品进 入销量TOP10。

安信证券研报指出,今年春节白酒 终端动销旺盛,宴席和礼赠市场受益于 返乡潮复苏明显,区域酒表现突出,特 别是300元以下价格带。依赖收入的表 现稳健,返乡潮背景下,礼赠市场也有 明显恢复,高端酒表现稳健。

从长期来看,多家机构认为白酒市 场会从弱复苏开始,不断加快速度。国 泰君安研报预计,从2023年下半年开始, 白酒行业有望重回业绩上行期。白酒将 开启一轮3年至5年维度的业绩周期,其 中今年下半年开始,白酒有望迈入1年到 2年的业绩上行期,核心驱动因素是居民 收入实质性回暖及行业去库存,板块在 低基数下开启新一轮业绩上行周期。

东吴证券研报指出,白酒行业长期 消费升级趋势不变,2023年消费场景和 消费意愿有望逐步恢复,复苏主线清 晰,整体呈现弱动销和慢复苏逐步加快 的态势。 对于白酒行业将具体呈现怎样的发

展态势? 蔡学飞表示,2023年白酒行业 将继续呈现分化趋势,文化名酒、产区名 酒和品质名酒正在成为消费者消费的主 流。白酒行业的产业升级正在加速,而 茅台、五粮液、泸州老窖、洋河等一线名 酒依然保持着较强的发展态势。

蔡学飞进一步表示,那些缺乏特 色、缺乏差异化竞争力的区域中小型 酒企可能会被逐渐淘汰,真正有特 色、有品质的区域酒企将迎来新的发 展机遇

本版主编 陈炜 责编 刘霄引 制作 曹秉琛E-mail:zmzx@zqrb.net 电话 010-83251785



社址: 北京市丰台区西三环南路55号顺和国际财富中心五层

邮编: 100071

广告部: 010-83251716/17

发行部: 010-83251713

拓展部: 010-83251777

国内统一刊号: CN11-0235

邮发代号: 1-286

网址: http://www.zgrb.cn